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Anlage A
Tabelle der Handwerksteuer-Grundbeträge 

Anmerkung:
Bei den mit einem D. gekennzeichneten Handwerks­

berufen wird der Handwerksteuer-Grundbetrag gesenkt
bei Sitz des Betriebes in Gemeinden #

bis zu 500 Einwohnern um 150,— DM 
von 501 bis zu 1000 Einwohnern um 100,— DM 
von 1001 bis zu 2000 Einwohnern um 50,— DM 

Voraussetzung für diese Senkung des Handwerk­
steuer-Grundbetrages ist weiterhin, daß für den Hand­
werksbetrieb im maßgebenden Kalenderjahr durch­
schnittlich nicht mehr als ein Beschäftigter (ausgenom­
men sind die mitarbeitende Ehefrau und Lehrlinge) 
tätig wird.

Handwerksberuf Tarif 
(-zweig) ^ Nr.

Grundbeträge in DM Mindestbetrag 
in der Ortsklasse der Handwerk- 

I II III Steuer B in DM
1 2 3 4

A
Augenoptiker 15 740 668 600 6 200
Autolackierer 5 668 600 544 2 600

B
Backofenbauer 2 816 736 660 2 500

Jahres- Handwerk-
Material Steuer-
einsatz Grundbetrag

13*) bis 15 000 DM = 420
Bäcker und 16 1 bis 30 000 DM = 620 5 400

über 30 000 DM =840**
Bandagist 
Beizer und

11 696 628 568 4 500

Polierer 
Betonstein- und

6 568 512 460 2 000

Terrazzo­
hersteller 6 596 . 540 488 2 700

Boots- und
Schiffbauer 6 560 508 456 2 000

D. Böttcher 6 440 396 360 1 900
Brillenoptik­

schleifer 
a) Menisken und

Tori 8 720 648 584 3 200
b) Doppelfokus 12 920 824 744 6 400

Brunnenbauer 2 720 646 584 2 400
Buchbinder
Buchdrucker

1 560 508 456 2 000

(Drucker und 
Setzer) 3 572 516 464 2 300

Büchsenmacher
(Büchsenteile-

3 580 520 472 2 400

mach er) 
Büromaschinen-

3 400 360 328 2 200

mechaniker siehe Mechaniker
Bürsten- und

Pinselmacher 6 420 376 340 1 900

C .

Chemigraph
Chirurgie-

3 572 516 464 2 100

mechaniker
Christbaum-

11 696 628 568 4 600

schmuck­
mach er 3 296 268 240 1 800

• Siehe Anmerkung am Schluß der Tarife über die Zu­
schläge nach der Jahresbruttolohnsumme (Anlage B I) und am 
Schluß des Tarifs über den Zuschlag nach dem Materialeinsatz 
(Anlage B II Tarif Nr. 16).

** Der Handwerksteuer-Grundbetrag für Bäcker, die auch 
Feinbackwaren und/oder Konditorwaren hersteilen, beträgt 
900 DM, wenn der Jahre§-Materialeinsatz 30 000 DM übersteigt.

Handwerksberuf Tarif 
(-zweig) Nr.

Grundbeträge in DM 
in der Ortsklasse 

I II III
Mindestbetrag 

der Handwerk­
steuer B in DM

1 2 3 4

D
Dachdecker 6 656 592 532 2 800

D. Damenschneider 
D. Damenschneide-

1 392 356 320 1 900

rinnen
Darmsaiten-

1 292 260 232 1 800

und Catgut­
macher 6 616 556 504 2 600

Diamantschleifer
Diamantwerk-

3 696 628 568 2 200

zeugschieifer 3 696 628 568 2 200
Drechsler 6 436 392 356 1 900
Dreher 3 596 540 488 2 400

E
Edelsteinschleifer 

D. Elektroinstalla-
3 696 628 568 2 200

teur 4 632 572 516 2 500
D. Elektromaschi-

nenbauer 4 672 608 548 2 600
D. Elektromechani-

ker 4 656 592 532 2 600
Emailleur 3 596 540 484 2 400

F
Fahrrad-

mechaniker siehe Mechaniker
Feilenhauer 1 596 540 488 2 200

Feinmechaniker 3 680 612 552 2 500
Feinoptiker 3 680 612 552 2 500

Feintäschner 6 492 440 400 1 900
Feuerungsbauer 2 752 680 612 2 400
Flachglasschleifer 3 696 628 568 2 200
Fleischer 14

und 17 780 700 700 7 400
Fotograf
Formstecher

11 592 532 480 4 200

(Metall und 
Holz) 3 596 540 484 2 300

D. Friseur (Herren-
salon) 1 320 280 252 1 300

D. Friseur (Damen-
und Herren­
salon) 6 408 368 336 1 800

D. Friseur (Damen-
salon) 10 412 372 340 2 100

G
Galvaniseur 5 956 860 776 3 000

Gelbgießer 5 808 728 656 2 800
Gerber
Getreidemüller

10 564 512 460 2 200

(bis 3 t tägliche 
Kapazität)

a) Handelsmüller 18 548 492 492 2 300
b) Lohnmüller 
Glasapparate-

19 336 292 292 1 600

bläser
Glasapparate-

3 460 416 372 2 000 

2 000feinschieifer 3 460 416 372
Glasaugenmacher
Glasbläser

3 300 268 240 1 800

(auch Ganz­
glasspritzen­
schleifer, 
Kunstglas­
bläser) 3 460 416 372 2 000

Glasbläser
(Kunstglas­
bläser für 
Miniaturen) 3 300 268 240 1 800


